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11.8  En trefaset synkrongenerator har pr. fase en resistans pa 1,8 Q og

en reaktans pa 15 Q.

Den elektromotoriske kraft pr. fasevikling er 270 V. Generatoren er belastet med en symmetrisk
induktiv belastning, som optager 8,0 A ved effektfaktoren 0,6.

a) Beregn generatorens klemspaending, hvis det forudsaettes, at den er stjerneforbundet
b) Beregn generatorens klemspaending, hvis det forudsaettes, at den er trekantforbundet.
rg= 1.8.Q Xg = 15j-Q Zg=Tg+ Xg = (1.8 + 15i)Q

E:= 270V

coso := 0.6

¢ := —acos(cosed) = —53.13-deg
I:=(8A) L p=(48-6.4i)A

AU = 2 = (104.64 + 60.48i) Varg(AU) = 30.027-deg | AU| = 120861V

B := 180deg — arg(AU) = 149.973-deg

sin(B) _ sin(o)

E |12 |I-2g| = 120.861V

|I|-|zg| =120.861V

o= asin(sm(ﬁ) | I-zg|j — 12.944.deg

|E|
Up = E - [(8A) £ (p ~ ®)]-zy = (154.471 — 35.504i) V arg(uf) = —12.944-deg |uf| = 158.499 V

Up :=/3:|Uf| = 274.528 v



arg(AU) = 30.027 deg

3 = 149.973 deg

12.944 deg

Q
Il

¢ = —53.13 deg




b) Beregn generatorens klemspzaending, hvis det forudsaettes, at den er trekantforbundet

beregningen ligner opgave a - til forveksling - nu er det blot en netspaending istedet for en
fasespaending

| .
lg = ﬁ = (2.771 - 3.695i) A ||f| =4619A
Qn = asin(8||néF) : | |f'Zg|j = 7.431-deg

8 .
Upp=E- H—A) z (¢ - (xn)}zg = (205.578 — 26.812|)‘arg(Un2) = —7.431-deg

V3

|Ung| = 207.319V






